ACT 4. Bloque 11. Tema 5. Genética molecular

Ejercicios resueltos

Ejercicio 1
Z2Qué es el ciclo celular?

El ciclo celular es la secuencia de acontecimientos que tienen lugar desde que se origina
una célula por divisién de otra célula anterior, hasta que vuelve a dividirse para dar lugar
a nuevas células hijas.

Ejercicio 2
¢, Cudles son las fases del ciclo celular? Describelas

Interfase: es la etapa més larga de la vida de la célula. Comprende el periodo que
transcurre entre el final de una division (mitosis) y la siguiente. Los principales procesos
que ocurren durante la interfase son:

e La célula aumenta de tamarno.

¢ Alfinal de la interfase (cuando la célula decide dividirse) se produce la duplicacion
o replicacion del ADN en el nucleo, de tal forma que cada cromosoma esté
formado por dos filamentos idénticos. Asi, cada célula hija recibira la misma
cantidad de ADN que la célula madre.

¢ Se producen nuevos organulos celulares.
¢ Se duplican los centriolos.

Division: En las células eucariotas la division se puede hacer por mitosis o por meiosis

Ejercicio 3

Lea el parrafo que aparece abajo y complete con las siguientes palabras que faltan:
hereditaria cromatina equitativa cromatidas cromosomas
ADN genes duplica brazos centrdmero

Los cromosomas son los portadores de nuestros genes. A su vez, nuestros genes son
los que transmiten la informacién hereditaria de padres a hijos.

ElI ADN se encuentra en el nicleo de la célula, unido a proteinas, formando la cromatina
Cuando la célula se va a dividir, la cromatina se duplica para poder distribuir la
informacidn genética de forma equitativa entre las dos células hijas.

Tras la duplicacion, cuando la célula empieza a dividirse, los cromosomas estaran
formados por dos partes idénticas denominadas croméatidas, unidas entre si por el
centromero, que divide a cada cromatida en dos partes denominadas brazos.
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Ejercicio 4
Observa el dibujo del nucleo y completa con las palabras que faltan.

Ribosomas

Imagen 5: Ndcleo.

Fuente: Adaptacidn de https://commons.wikimedia.org/wiki/File:The Nucleus ER.png.
Autor: Magnus Manske. Licencia: Creative commons (CC).

El dibujo corresponde a un nucleo en interfase
Sus partes son:
El nimero 1 corresponde con los poros
El nimero 2 es la membrana nuclear.
El 3 es el nucléolo.
El 4 es la cromética.

Pagina 64 de 84



ACT 4. Bloque 11. Tema 5. Genética molecular

Ejercicio 5
Observa el dibujo del cromosoma y completa 2
con las palabras que faltan.

[ L 3

Imagen 6: Cromosoma. Fuente: Adaptacidn de
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Cromosoma metaf%C3%Alsico.JPG.
Autor:J.L. Pérez-Figueroa. Licencia: Dominio publico.

El dibujo es un cromosoma metafasico que solo es visible en la fase de divisidén del ciclo
celular.

Las partes son las siguientes:
El nimero 1 es el centrémero
El 2 son los satélites
El 3 son los telémeros
El 4 son los brazos
El 5 son las cromatidas

Ejercicio 6
Completa el siguiente cuadro sobre las diferencias entre el nacleo celular en interfase y
en division, poniendo: si 0 no

Nucleo en interfase Nucleo en division
Tiene membrana nuclear Si NO
El ADN esta en forma de cromosomas NO Sl
El ADN esta en forma de cromatina SI NO
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Ejercicio 7

Relaciona cada numero con la fase de la mitosis que corresponde:

oo
'''''''

Imagen 13: Fases de la mitosis.
Fuente: Adaptacién de https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Gray2.png.
Autor: Henry Vandyke. Licencia: Dominio publico.

La interfase es el nUmero 2
La profase es el numero 3
La metafase es el numero 1
La anafase es el niumero 5

La telofase es el numero 4
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Ejercicio 8
Indica la finalidad de la mitosis en los seres unicelulares.

La reproduccién asexual del organismo.

Ejercicio 9
Indica la finalidad de la mitosis en los seres pluricelulares.

Aumentar las células para que el organismo pueda crecer, renovar las células danadas
y renovar tejidos.

Ejercicio 10

Si una célula humana de 46 cromosomas se divide por mitosis. ¢ Qué cantidad de
cromosomas tendran las células hijas?

a) 23

b) 32

X ¢) 46
d) 92
Ejercicio 11

Si una célula humana de 46 cromosomas se divide por mitosis. ¢ Cuantas células
hijas se formaran?
a) 1
X ib)2
c) 3
d) 4

Ejercicio 12
Lea el parrafo que aparece abajo y complete las palabras que faltan

La divisién del citoplasma se llama citocinesis, en las células animales se hace por
estrangulacion.
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Ejercicio 13
Observa el dibujo y completa si se trata de la profase | o Il de la meiosis.

Profese Il Profase |

Imagen 19: Profases de la meiosis.

Fuente: Adaptacion de
https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Meiosis#/media/File:Meiosis Stages -
Numerical Version.svg.

Autor: Ali Zifan. Licencia: Creative commons (CC).

Ejercicio 14
Observa el dibujo y completa si se trata de la metafase | o |l de la meiosis.
Metafase | Metafase I

Imagen 20: Metafases de la meiosis.
Fuente: Adaptacion de
https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Meiosis#/media/File:Meiosis Stages -

Numerical Version.svg.
Autor: Ali Zifan. Licencia: Creative commons (CC).
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Ejercicio 15
Observa el dibujo y completa si se trata de la anafase | o Il de la meiosis.
Anafase | Anafase |l

Imagen 21: Anafases de la meiosis. Fuente: Adaptacién de
https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Meiosis#/media/File:Meiosis_Stages -
Numerical Version.svg.

Autor: Ali Zifan. Licencia: Creative commons (CC)

Ejercicio 16
Observa el dibujo y completa si se trata de la telofase | o Il de la meiosis.
Telofase |l Telofase |

Imagen 22: Telofases de la meiosis. Fuente: Adaptacién de
https://commons.wikimedia.org/wiki/Category:Meiosis#/media/File:Meiosis_Stages_-
_Numerical_Version.svg.

Autor: Ali Zifan. Licencia: Creative commons (CC).
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Ejercicio 17
¢Para que sirve la meiosis?

Produce gametos, para hacer la reproduccion sexual.

Aumenta la variabilidad genética, favoreciendo la evolucion de los seres vivos.

Ejercicio 18

Si una célula tiene 24 cromosomas y se divide por meiosis. ¢Cuantos cromosomas

tendrén las células hijas?

a) 24

X b)12
c) 48

d) 46
Ejercicio 19

Si una célula tiene 24 cromosomas y se divide por meiosis. ¢ Cuantas células hijas

se formaran?

a) 1

b) 2

c) 3

X d)4
Ejercicio 20

Completa los huecos sobre las diferencias entre mitosis y meiosis, poniendo las

siguientes palabras o numeros:

2 1 4 Si  Lamitad No Igual
MITOSIS MEIOSIS
Numero de células que se forman 2 4

Numero de cromosomas de las

Igual que la célula

La mitad que la célula

células hijas madre madre
Hay recombinacion No Si
Numero de divisiones 1 2
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Ejercicio 21
Observa la ilustracion y responde las preguntas en minuscula y pon las tildes si
tiene:

Imagen 25: Nucledtido.
Fuente: Elaboracion propia

1) ¢Qué nombre recibe esta molécula que resulta de la unién de 1+2+3? Nucledtido
2) ¢, Qué numero tiene el acido fosférico? 2

3) ¢ Qué numero tiene la base nitrogenada? 3

4) ;Qué namero tiene la pentosa? 1

5) ¢ Qué larga molécula se forma por la unién de moléculas como la representada en el
dibujo? Acido nucleico

Ejercicio 22
¢ Queé tipos de acidos nucleicos tienen todos los seres vivos?

ADN y ARN
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Ejercicio 23

Una cadena de ADN es una larga cadena formada por la unién de nucleétidos. A su vez,
cada nucleoétido es el resultado de la unién de tres moléculas menores: marcalas y
comprueba el resultado:

a) Ribosa
X  b) Base nitrogenada
X  ¢) Desoxirribosa

X  d) Acido fosférico
e) Cromatina

Ejercicio 24
Marca las cuatro bases nitrogenadas del ADN:

X ia) Timina

b) Uracilo

c) Citosina
X  d) Guanina
e) Pentamina
X | f) Adenina

x

Ejercicio 25
Lee el parrafo que aparece abajo y completa las palabras que faltan, en minuscula.

El ADN es, en realidad, no una cadena simple sino una cadena doble. Ello es posible
porque una cadena se une a otra mediante las bases nitrogenadas. Escribe el nombre
de la base nitrogenada que se une SIEMPRE a la Adenina de la otra cadena simple del
ADN: Timina. Y SIEMPRE a la Citosina de la otra cadena simple del ADN: Guanina

Ejercicio 26
¢Donde crees que esta realmente almacenada la informacién genética?

a) En el acido fosférico

b) En la desoxirribosa

X  ¢) Enla ordenacién de las bases nitrogenadas
d) No lo sé. No es posible deducirlo
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Ejercicio 27

¢,Cuantas cadenas de nucleotidos tiene una molécula de ADN?
a) 1

X b)2

c) 3

d) 4

Ejercicio 28

Escribe las bases complementarias (A, G, C, T) de esta cadena sencilla hasta formar
una doble cadena de ADN.

Acido desoxiribonucléico (ADN)

| H#ﬂr‘n Pares de bases a7z .rw
fpafabo fostato

A- T
F (AL G [T
Puente de C- G
i F
= G| x» IC] T- A
. 3 T- A
; [TT 2 TA] G- C
o e
' G- C
2 (AT CC T
C- G
|
. T & TG AT
© Par de bases T— A
3
| (G| ¥» |C] C- G
Nucledtido ' G- C

Imagen 27: Esquema de una cadena de nucleétidos formando (ADN).
Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Nucle%C3%B3tido#/media/File:Nucle%C3%B3tido.png.
Autor:National Human Genome Research Institute. Licencia: Dominio publico.
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Ejercicio 29
¢ Cual es la funcion del ADN?

El ADN contiene la informacién necesaria para regular la sintesis de proteinas. Segun
la secuencia de bases nitrogenadas de los nucleétidos, se sintetizardn unas proteinas
u otras.

La informacion que contiene el ADN de una célula pasa a la siguiente generacion de
células, ya que mediante la replicacion del ADN, se hacen copias del ADN que se
transmiten a las células hijas. Asi, en un ser pluricelular que proviene de una célula
huevo o cigoto, todas las células tienen el mismo ADN.

Ejercicio 30
¢Donde se encuentra el ADN en una célula eucariota?

En el nacleo separado del citoplasma por la membrana nuclear.

Ejercicio 31
Marca las 4 bases nitrogenadas que se pueden encontrar en el ARN
X | a) Adenina
b) Timina
X  ¢) Citosina
X  d) Guanina
X | e) Uracilo

Ejercicio 32

¢, Por cuantas cadenas esta formado el ARN?
X a)f

b) 2

c) 3

d) 4

Ejercicio 33
Lea el parrafo que aparece abajo y complete las palabras que faltan

Hay varios tipos de ARN:

¢ ARN ribosémico. Forma parte de los ribosomas, junto con otras proteinas. Este
tipo de ARN es el mas abundante.

¢ ARN mensajero. Lleva la informacién del ADN del nlcleo hasta los ribosomas, en
el citoplasma, para que se puedan sintetizar las proteinas.

¢ ARN transferente. El ARNt se une a aminoacidos y los lleva hasta los ribosomas
para que se sinteticen las proteinas.
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Ejercicio 34

¢Donde se encuentra el ARN en una célula eucariota?

En el nacleo y en el citoplasma

Ejercicio 35

Lea el parrafo que aparece abajo y complete las palabras que faltan

éNUcIeo Ribosa  Timina

2 Desoxirribosa

1

Citoplasma Uracilo

ADN ARN
Numero de cadenas 2 1
Pentosa Desoxirribosa Ribosa
Base nitrogenada Timina Uracilo
Localizacion Nucleo Nucleo y Citoplasma
Ejercicio 36

¢ Como se hace la replicacion del ADN?

e La doble hélice de ADN se abre y las dos cadenas se separan.

e Los nucleétidos libres de que dispone la célula en el nacleo pueden unirse a los
nucleotidos del ADN, a través de sus bases complementarias (A/T y G/C)

e Los nucledtidos incorporados se unen entre si y dan lugar a las nuevas cadenas

de ADN.

Cada una de las moléculas posee una de las cadenas originales de la molécula madre
y una cadena complementaria recién sintetizada. Por esto se dice que la replicacion del

ADN es semiconservativa.

Ejercicio 37

¢Cuando se hace la replicacion del ADN?

En la interfase celular.
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Ejercicio 38
¢ Qué es la transcripcion?

La transcripcion consiste en la fabricacion de ARN a partir del ADN

Ejercicio 39
¢, Qué es la traduccion?

Es el proceso de sintesis de proteinas a partir del ARN.

Ejercicio 40

Una cobaya de pelo blanco, cuyos padres son negros, se cruza con otra cobaya de pelo
negro, nacida de un padre de pelo negro y una madre de pelo blanco. {Cémo seran los
genotipos de las cobayas que se cruzan y de su descendencia?

No nos dicen qué caracter es dominante, por lo que sera lo primero que trataremos de averiguar.

Como del cruce de dos individuos de color negro nace uno de color blanco, podemos pensar que
el negro (N) es el dominante y el blanco (n) es el recesivo.

Asi, los padres de la cobaya de pelo blanco (nn), como son de pelo negro (N-) y aportan "n" a la
descendencia, tienen que ser Nn. Es asi porque la cobaya de pelo blanco (nn) ha tenido que
recibir un gameto "n" de cada uno de sus progenitores.

La cobaya negra tiene que ser Nn porque su madre tiene el pelo blanco (nn) y le ha transmitido

un gameto "n". El padre de la cobaya negra (Nn) sabemos que también es negro, por lo que tiene

que ser (N-, NN o Nn), ya que no tenemos mas datos de otros posibles descendientes.

En la segunda parte del problema, se cruzan el cobaya blanco (nn) con el cobaya negro (Nn).
Todos los gametos del cobaya blanco tendran n.

Los gametos del cobaya negro seran N o n.

Por tanto, los descendientes seran 50% Nn (negros) y 50% nn (blancos).

Ejercicio 41

Un perro de pelo rizado y una perra de pelo rizado tuvieron un cachorro de pelo liso y otro
de pelo rizado. ¢ Como sera el genotipo de la pareja y de los cachorros? El pelo rizado (R)
domina sobre el liso (r).

¢Como se podria saber si el cachorro de pelo rizado es de raza pura para ese caracter
mediante un solo cruzamiento?

R = pelo rizado y r = pelo liso. Este dato nos lo dan en el problema, pero si de dos padres de pelo
rizado obtenemos un hijo de pelo liso, el rizado no podria ser homocigético recesivo. Por tanto,
podrian no haberlo dado.

El perro liso tiene que ser homocigoético = rr. Por tanto, los padres tienen que ser ambos hibridos
Rr, ya que tienen R por ser de pelo rizado, y r por haberlo aportado al hijo de pelo liso.

El cachorro de pelo rizado puede ser RR o Rr, ya que ambos padres podrian aportar gametos
conRyconr.
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Para averiguar si es raza pura o hibrido lo cruzariamos con un perro de pelo liso (rr) A ese
cruzamiento se le denomina cruzamiento prueba. Si nace algin individuo con pelo liso (rr)
guedaria claro que ese pelo de pelo rizado seria heterocigético (Rr).

Si el cachorro es homocigético (RR) todos los descendientes tendran el pelo rizado (Rr), segun
la primera ley de Mendel.

Si el cachorro fuera hibrido, tendria unos descendientes de pelo liso (rr) y otros de pelo rizado,
tal como se muestra a continuacién:

P: (Cachorro problema) Rr x rr
Gametos posibles: Ror;r
F1: Rr 50% Pelo rizado y rr 50% pelo liso.

Ejercicio 42

En una determinada especie de plantas el color azul de la flor, (A), domina sobre el color
blanco (a).

¢ Como seran los descendientes del cruce de plantas de flores homocigéticas azules con
plantas de flores blancas, también homocigéticas?

El problema seria tan simple como la Primera ley de Mendel.
Progenitores: AA X aa

Gametos: A a

F1: Aa

Fenotipo: EI 100% de los descendientes tendran flores azules.

Genotipo: EI 100% de los descendientes seran hibridos o heterocigoticos para ese caracter (Aa).

Ejercicio 43

Algunos tipos de miopia dependen de la existencia de un gen dominante (A), mientras que
el gen para la vista normal es recesivo (a).

¢Qué genotipos y fenotipos tendran los hijos de un hombre con vision normal y de una
mujer miope heterocigética?

Progenitores: el padre tiene visién normal (aa) y la madre es miope, pero heterocigética (Aa).
aa Aa

Gametos: a A a
F1: 50 % Aa 50 % aa

El 50 % de los hijos seran miopes (heterocig6ticos) y el 50 % tendran visién normal.
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Ejercicio 44

El que los humanos puedan "hacer el capazo con la lengua"” o "enrollar la lengua en U"
depende de un gen dominante (L), mientras que el gen que determina no poder plegarla
es recesivo (I). Ramén si que puede enrollarla, pero Maria, su mujer, no puede hacerlo.
José, el padre de Ramoén, tampoco puede enrollarla.

¢ Qué probabilidad hay de que los hijos de Ramén y Maria puedan enrollar su lengua en
u?

Ramon puede enrollar la lengua (L-), Maria no la puede enrollar (Il), y José, tampoco (ll). Asi,
como José es el padre de Raman, le habra aportado el gameto |, por lo que Ramén tiene un
genotipo (LI).

Padres: Ramén LI X Maria ll
Gametos LI |
F1: LI I

El 50 % de los hijos podran enrollar la lengua (LI) y el 50 % no podran enrollarla (ll)

Ejercicio 45

En los humanos, el pelo en pico (o pico de viuda) depende de un gen dominante (W),
mientras que el gen que determina el pelo recto es recesivo (w).

¢ Como seran los hijos de un hombre con pelo en pico, homocigoético, y de una mujer con
pelo recto, homocigoética?

Nuevamente, tendremos que aplicar la primera ley de Mendel.
Padres: WW x ww

Gametos: W w

F1: Ww

Todos los descendientes seran heterocigéticos Ww para este caracter, todos tendran el pelo en
pico.

Ejercicio 46

La aniridia (dificultades en la vision) en el hombre se debe a un factor dominante (A). La
jaqueca es debida a otro gen también dominante (J). Un hombre que padecia de aniridia y
cuya madre no, se caso con una mujer que sufria jaqueca, pero cuyo padre no la sufria. Ni
el hombre tenia jaqueca, ni la mujer aniridia. { Qué proporcién de sus hijos sufriran ambos
males?

El hombre padecia aniridia, y no tenia jaqueca, por lo que es A_jj. Como su madre no padecia
aniridia (aa), él es Aajj.

La mujer padecia jaqueca, y no tenia aniridia, por lo que es aad_. Como su madre no padecia
jaqueca (jj), ella es aaJj.

Cruce: Aajj x aalj

Gametos: Ajaj x aJ aj

F1: Aadj Aajj aaldj aajj
Fenotipos:

25 %: Aadj. Con aniridia y con jaqueca.

25 %: Aajj: Con anirida y sin jaqueca.
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25 %: aadj: Sin aniridia y con jaqueca.

25 %: aajj: Sin aniridia y sin jaqueca.

Ejercicio 47

Supongamos que en los humanos, la herencia del color del pelo y de los ojos es sencilla
y esta determinada por dos genes autosémicos con las siguientes relaciones: Color
marroén de los ojos (A) dominante sobre el azul (a) y cabello oscuro (B) dominante sobre
el cabello rubio (b).

a) Un hombre de ojos marrones y pelo oscuro se casa con una mujer de ojos azules
y pelo oscuro y tienen 2 hijos, uno de ojos marrones y pelo rubio y otro de ojos
azules y pelo oscuro. Indique razonadamente los genotipos de los padres y de los
hijos.

b) Si el hombre del apartado anterior de ojos marrones y cabello oscuro se casara con

una mujer de ojos azules y pelo rubio. {Qué genotipos y fenotipos podrian tener los
hijos de la pareja?

A (ojos marrones) > a (ojos azules)

B (pelo oscuro) > b (pelo rubio)

a)A B xaaB_
A bbaaB_

Padre: AaBb: Doble heterocigoto, al tener hijos uno rubio bb y otro de ojos azules aa. Les habra
tenido que trasmitir la a y la b.

Madre: aaBb: Heterocigota para B (tiene un hijo rubio bb, siendo su pareja de pelo oscuro).
Hijo 1: Aabb, heterocigoto para el color de ojos pues su madre es aa.

Hijo 2: aaB-: para el color de cabello puede ser BB o Bb (sus padres portan ambos alelos).

b) AaBb x aabb

Gametos: AB Ab aB ab ab

El padre produce 4 tipos de gametos: AB, Ab, aB, ab. La madre s6lo gametos ab.

Los cuatro tipos de descendiente tendran los genotipos y fenotipos siguientes:
AaBb (ojos marrones, pelo oscuro)
Aabb
aaBb

aabb (ojos azules, pelo rubio)

(ojos marrones, pelo rubio)
(

ojos azules, pelo oscuro)
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Ejercicio 48

En humanos, la presencia de una fisura en el iris esta regulada por un gen recesivo
ligado al sexo (Xf). De un matrimonio entre dos personas normales naci6 una hija
con dicha anomalia. El marido solicita el divorcio alegando infidelidad de la
esposa.

Explica el modo de herencia del caracter, indicando los genotipos del matrimonio
y a qué conclusion debe llegar el juez en relacion con la posible infidelidad de la
esposa, teniendo en cuenta el nacimiento de la hija que presenta la fisura.

La mujer es normal (XF-) y el hombre (XFY), también. La hija tenia fisura en el iris (X'X).
La madre debié aportarle un alelo X'y su padre también deberia haberle aportado otro
X', por lo que la mujer fue infiel, ya que el marido era XFY.

Ejercicio 49

a) ¢ Puede un hijo normal tener un padre dalténico? ¢ Y una madre?

b) ¢ Pueden unos padres normales tener un hijo dalténico? ¢Y una hija?

a) Un hijo normal (XY) recibe el cromosoma X de la madre, del que depende que sea o
no dalténico. El padre le aporta el cromosoma Y y la madre aportara el X. En el caso

que se pregunta, el padre seria X°Y (dalténico) y la madre X?XP (portadora) o XPXP (no
dalténica)

La madre no podria ser dalténica X“X9 porque transmitiria a su hijo el X, por lo que, en
todos casos, seria daltonico. Una mujer dalténica no puede tener hijos de visidbn normal.

b) Un padre normal (XPY) y una madre normal (XPXP) o portadora (X9XP) podrian tener
la siguiente descendencia:

Si ambos son normales: XPY x XPXP Todos los descendientes son normales.
Si el padre es normal (XPY) y la madre portadora (XdXP):

Gametos XP 'Y X4 XP

F1 X9XP XPXP X9y XPY

Todas las hijas tendrian vision normal (el 50% portadoras).

El 50% de los hijos varones tendrian vision normal, y el 50% serian dalténicos.

Ejercicio 50

El daltonismo depende de un gen recesivo (d) (situado en el cromosoma X). Una
mujer de vision normal cuyo padre era dalténico, se casa con un varén de vision
normal cuyo padre también era daltonico. ¢ Qué tipo de vision normal cabe esperar
de la descendencia?

La mujer es de vision normal (XPXP o X9XP), pero como su padre era dalténico(X?Y), ella
tiene que ser X°XP.

E hombre no es daltonico (XPY). No influye nada el que el abuelo también lo fuera, ya
le transmitié el cromosoma Y, no el XP.

Padres: X?XP x XPY
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Gametos: X4 XP XPY
Descendientes: X9XP X4y XPXP XPy

Fenotipo: todas las hijas tienen vision normal (siendo la mitad portadoras). La mitad de
los hijos son normales y la otra mitad daltdnicos.

Ejercicio 51

a) {Como seran los hijos varones de una mujer normal y portadora de la hemofilia
y un hombre hemofilico?

b) ¢ Qué probabilidad hay de que tengan una hija portadora de la hemofilia?

Mujer normal pero portadora (XhXH) x hombre hemofilico (XhY)
Gametos: Xh X" Xh Y

X XH

X XnXn | XHX"

Y X"y || X*Y

Mujeres: 50% normales portadoras y 50% hemofilicas.
Hombres: 50% normales y 50% hemofilicos.

Ejercicio 52

Un gen recesivo ligado al sexo determina la hemofilia en la especie humana. Una
mujer no hemofilica, cuyo padre si lo era, se empareja con un hombre no
hemofilico.

a) ¢Cual es la probabilidad de que tenga un hijo varén hemofilico?
b) ¢ Cual es la probabilidad de que tenga una hija hemofilica?

Mujer: X"X" porque su padre era hemofilico (X"Y) y le transmitio X".

Cruce: XhxH X XHy
Gametos Xh XH X XAy
F1: XhixH o xhy XHXH XHy

La probabilidad de que nazca un hijo varén hemofilico es 1/4=25%.
La probabilidad de que nazca una nina hemofilica es 0%.
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Ejercicio 53
¢ Qué es una mutacion?

Es un cambio en la informacion genética contenida en el ADN de las células.

Ejercicio 54
¢ Queé tipos de mutaciones existen segun el ADN afectado?

Génica, cromosdémica y gendmica.

Ejercicio 55
¢ Queé relacion existe entre las mutaciones y la evolucion?
La seleccion natural hace que tengan mayor probabilidad de sobrevivir aquellos

individuos que estén mejor adaptados a las condiciones del ambiente, y que
aquellos que estén peor adaptados, tengan mas dificultades para sobrevivir.

Las mutaciones tienen importancia biologica, ya que son una fuente de variabilidad o
diversidad genética de las poblaciones y permite la evolucion de las especies.
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Ejercicio 56

Segun la imagen, localiza las siguientes enfermedades en su cromosoma
correspondiente:

ALD (Adrenoleucodistrofia)

Enfermedad ((j):régelz(;r:amlhar
Miopatias (de Duchenne y de Becker) de Gaucher
. Hemofilia s} .
Trisomia qq ~ Retinitis pigmentaria
; ~
Neurofibromatosis, 11 y
ji bl - Enfermedad de Huntington
Esclerosis lateral amiotrdfica \$ afal 34
\» F 41 ~3
a4 =7 ")
Deficiencia 1 BAS Rt
de ADA ARy ¢ Polipasis coli familiar
.y o Ty /
AN Ny \"t ~
i 9 B

___—— Hemocromatosis

Hipercolesteroema - . S 1o Yo ;’f),
familiar 292 3 % o ‘
7 g ya 1} __—— Ataxia medulocerebelosa
% Vs ah A
ol AL gu b —

Distrofia miotdnica p oy ' o o wid
W' oV ‘\ﬂ\\:: a2
o 2 o g
2]
-~
=

el S 1 B RO . Mucoviscidosis
LR LB T I P ™ :,'::

Amitoidosis

Céncer de mama Exotosis mliltiple

A Melanoma maligno
Enfermedad poliquistica

del rifdn
Enfermedad Neoplasia endocrina mdltiple, tipo 2
de Tay-Sachs

Enfermedad

de Alzheimer Fenicetonuna

Retinoblastoma Anemia falciforme

Mapa genomico humano con algunas de las enfermedades genéticas conocidas. Se indica el estado de
conocimientos de 1994 sobre pruebas de diagnéstico.

Imagen 44: Mapa gendmico humano. Fuente:
http://recursos.cnice.mec.es/biosfera/alumno/4ESO/Genetica2/imagenes/enfermedades.gif.
Autor: Desconocido. Licencia: Desconociada.

Anemia falciforme, se encuentra en el cromosoma 11

Hemofilia, se encuentra en el cromosoma __ 23

Cancer de mama, se encuentra en el cromosoma __ 17

Enfermedad de Tay-Sachs, se encuentra en el cromosoma __ 15

Enfermedad de Alzheimer, se encuentra en el cromosoma 14
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Ejercicio 57

¢En qué consiste la ingenieria genética?

La ingenieria genética es el conjunto de técnicas en la manipulacion del ADN de
organismos con el propésito de que sea aprovechable para las personas. De este modo,

ha sido posible modificar el ADN de algunos organismos para poder disefiarlos con unas
caracteristicas determinadas.

Ejercicio 58

Indica algunas aplicaciones de la ingenieria genética en la agricultura, la
ganaderia, el medio ambiente y la salud.

En la industria agricola y ganadera, creando OGM que:
 Resistan las plagas y sequias.
» Resistan las bajas temperaturas.
« Resistan las variaciones de salinidad.
» Obtengan una mayor produccion.

» Produzcan sustancias, como vitaminas o proteinas, que no posea el organismo sin
modificar.

» Resistan a los herbicidas.
¢ Produzcan frutos con maduracién retardada.

En medio ambiente, mediante biorremediacién, se utilizan microorganismos, hongos,
plantas o las enzimas derivadas de ellos para devolver un medio ambiente contaminado
a su condicion natural. Se utilizan OGM para:

» Recuperar suelos contaminados con metales pesados.

» Obtener energia a partir de aguas residuales en las depuradoras.

» Degradar residuos toxicos, como por ejemplo, las mareas negras, donde se pueden
utilizar bacterias capaces de degradar los hidrocarburos de petroleo y
transformarlos en sustancias menos dafinas para el medio ambiente.

» Obtener plasticos biodegradables a partir de bacterias modificadas genéticamente.

En la industria farmacéutica, creando OGM que sean capaces de crear moléculas o
sustancias que no generarian de una forma natural. Asi, se pueden obtener antibioticos,
hormonas, vacunas, y proteinas que no provoquen el efecto de rechazo en la persona
que las recibe.

En medicina, mediante:
« Analisis genético, detectando enfermedades genéticas antes de que se desarrollen
(Alzheimer, Parkinson, etc.) y poder prevenirlas y actuar sobre ellas en sus inicios.

» Terapia génica, introduciendo determinados genes en el paciente para combatir
determinadas enfermedades. Su pueden sustituir genes alterados, inhibir la accién
de genes defectuosos o insertar nuevos genes.

» Comparacion del ADN de dos personas para la identificaciéon de victimas, pruebas
de paternidad o de autoria de un delito.
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